阳性患者转运难题如何解?

浦东新区司法局志愿者阳性转运协调小组用专业法律"破冰"

□法治报记者 陈颖婷

在新冠肺炎防疫工作中,新冠肺炎阳性患者的及时转运是斩断病毒传播链最有效的方法。然而,社区转运工作充满着法律和情感的冲突、挣扎、博弈:一边是防疫需要铁面无私,坚决落实对阳性患者"应转尽转",一边是社会在呼唤更有温度的转运。

一支由浦东新区司法局志愿者组成的专业法治力量——阳性转运协调小组下沉社区,用专业法律去劝导,更用诚挚温情去感化,一个个曾经拒绝转运的"坚冰"被这群"法律摆渡人"的真情实意所消融。

以人为本:找寻不愿转 运的真相

4 月下旬,家住浦东的王阿姨 被检出核酸阳性,按照规定她需要 转运到隔离点进行隔离治疗。但王 阿姨坚决不肯离家。

协调小组决定深入了解王阿姨 拒绝转运背后的原因。原来,王阿 姨的丈夫是一名癌症患者,5岁的 小外孙此刻也正和老两口隔离在一起。女儿女婿又被封控在浦西的家中。"如果我走了,这一老一小该怎么生活呢?"王阿姨无奈地说。

协调小组紧急召开分析研判会,对该案例制定转运方案。王阿姨拒转的症结主要在于重病的丈夫以及年幼的外孙确实需要人照顾,协调小组便联系到王阿姨住浦西的女儿,在告知其母必须隔离转运,同时家中也确实需要人照顾,因此希望女儿能过来照顾家中两个同住人。经过反复沟通,女儿愿意到母亲家,王阿姨也对这个方案表示了认可。

可是浦东浦西都处于封控管理 之中,女儿家与王阿姨家又有着一 江之隔。协调小组马上协调民警出 警将居住在浦西的女儿安全送至王 阿姨的住处。没了后顾之忧,王阿 姨立即收拾行装,转运至方舱进行 隔离治疗。

以理服人:"教科书式" 的劝说促成转运

三林北街居民李大伯和吴阿姨

夫妇先后被检出核酸阳性,同住孙 子小李核酸阴性。但个性固执的吴 阿姨却拒绝转运。

5月1日,协调小组收到吴阿 姨夫妇的情况后, 便联系了她。吴 阿姨一来就给了工作人员一个"下 马威" "转运的事你们谈都不要 谈,我就待在家中隔离。"面对情 绪激动的吴阿姨, 工作人员和她拉 "现在你和李伯伯身体 起了家常: 怎么样,有什么不舒服的吗,有热 度吗?家中的菜还够吗?"工作人 员的话, 让吴阿姨慢慢平息了火 气。尽管说话的态度缓和了, 但吴 阿姨的立场却依旧坚决。协调小组 决定"另辟蹊径",和吴阿姨的儿 子好好聊聊。

"不行不行,我爸妈身体都不好,方舱条件万一不行,病情加重怎么办?"吴阿姨的儿子连连否定。"方舱里都有医护人员,会及时跟进每个患者的情况,适合的治疗方案才能加快疾病痊愈的过程。你有没有想过,两位老人在家中,一旦病情有所恶化,医护无法及时干预,万一有什么后果,后悔也晚了。"工作人员的话渐渐打消了吴

阿姨儿子的顾虑,于是工作人员又 趁热打铁,向他宣传了传染病患者 和密接者有配合转运、接受隔离治 疗观察的法律义务,并告知拒绝转 运可能会面临强制执行。

这一番情理兼顾的谈心终于打 动了吴阿姨儿子的心。随后,吴阿 姨的儿子和父母进行了一番沟通, 终于说服老两口同意转运至方舱, 小李作为密接转运至隔离酒店。

以法为据:协调过程上 演生动"普法课"

工作人员在协调转运的过程 中,可谓是阅尽人生百态。一堂堂 生动的"普法课"也在这个过程中 上演。

方老太与胡老伯夫妇都是高龄老人。胡老伯由于疾病已经瘫痪在床,生活全靠妻子来照料。然而不幸的是,方老太突然感染上了新冠病毒。担心瘫痪在床的老伴无人照料,方老太迟迟没能走出转运那一步。协调小组了解到方老太的情况后,找到了方老太的儿子,希望其来照顾老父亲。谁知儿子却以害怕

被感染为由, 拒绝来照顾父亲。

"法律明确规定了子女对父母有赡养扶助的义务,作为子女不仅要在物质上和经济上为父母提供必要的生活条件,也要对父母在精神上和生活上关心、帮助和照料。现在是特殊时期,你的父母都患有疾病,照顾父母是你不可推卸的法律责任。"工作人员从老人的赡养义务、法律后果一直谈到人性道德,"你也是做父亲的人,如果你患病后,你的孩子拒绝照顾你,你该有多寒心!"

两个多小时,工作人员例举了 数个不赡养扶助父母的案例及法律 后果,循循善诱,唤醒了原本冷漠 的儿子,使他对法律有了敬畏之 心。"这次是我自私,但是我确实 怕呀,不过你们说得对,我也听明 白了,老爸由我来照顾,让我妈放 心去隔离。"方老太的儿子说。

但协调小组的工作并未就此打住,而是对胡老伯的特殊情况进行报备,并申请对胡老伯的"特殊照顾"。经过协调,胡老伯被120急救车转运至医院,方便其儿子更好地照顾。

上海机场保障各地医疗队离沪返程

两天保障包机航班7架次

□记者 翟梦丽

本报讯 5月13日、14日, 上海机场集团以"最高标准""最 高礼遇"周密安排制定保障方案, 全力保障兄弟省区市援沪医疗队返 程,两天保障包机航班7架次。

两场积极协调华东空管、机场公安、机场地服、贵宾公司等单位高效完成信息对接、地面保障、疫情防控等工作,浦东、虹桥两大机场航站楼内精心营造热烈欢送氛围,全程开启"绿色通道"为援沪医疗队返程提供安全、便捷、热情、周到的服务,两天内共圆满保障来自四川省、河北省、陕西省、河南省、湖北省援沪医疗队包机航班7架次。

大巴到达前,两大机场服务人员早已将手推车整齐排放在泊车区路侧,并帮助搬运行李。同时,安



上海机场集团以"最高标准""最高礼遇"保障各地医疗队离沪

排专人全程协助医疗队办理值机。 为医疗队开辟专用安检通道并提供 快速过检服务,安排就近登机口方 便医疗队尽快登机。

两大机场地服抽调各中心业 务骨干,为各省区市医疗队量身 制定保障方案和服务措施,向医疗队员送上提前打印好的登机牌,高效办理托运行李,专业运输出港行李,对医疗器械等贵重物品小心呵护,精心做好每个环节的地面保障。

首次邀请权利人线上深度参与听证

探索涉知识产权案件办理新路径

□记者 翟梦丽 通讯员 王奕颖

本报讯 日前,长宁区人民检察院通过远程视频系统,对郑某某涉嫌销售侵权复制品案召开"线上"听证会。听证会由金晔副检察长主持,公安机关侦查人员、知识产权权利单位及其诉讼代理人、犯罪嫌疑人及其辩护人参加,同时邀请人民监督员、长宁区人大代表等担任听证员。据悉,疫情期间通过"线上"听证方式引入知识产权权利人深度参与,在全市检察机关尚属首次。

自 2019 年 12 月至 2022 年 1 月,犯罪嫌疑人郑某某从他处购买未经品牌方授权的"奥特曼"系列玩具复制品,并通过其经营的网店以进货价 3-5 倍的价格对外销售。经鉴定,郑某某店铺销售的"奥特

曼"商品有3款与某公司美术作品存在复制关系,截至案发,其违法所得共计200余万元。郑某某被公安机关抓获后,如实供述犯罪事实,并通过家属退赔100万元。

听证会上,公安机关、当事人 围绕对郑某某应采取何种刑事强制 措施充分阐明各自观点和理由。三 位听证员在询问有关事实、听取各 方意见后,经过集体讨论评议,从 政策导向、法律适用、社会情理等 多角度发表了客观、专业的听证意 见,一致建议检察机关对郑某某作 出不批准逮捕处理决定。

长宁区检察院根据已查明的案件事实、犯罪情节及犯罪嫌疑人在案表现,结合听证评议意见,认为犯罪嫌疑人郑某某的行为已触犯《刑法》第二百一十八条之规定,涉嫌销售侵权复制品罪。鉴于郑某

某无犯罪前科,到案后能如实供述自己的罪行,认罪态度较好,已退缴违法所得 100 万元,且本案及关联案件证据已基本固定,对其采取取保候审措施不致发生社会危险,依法对其作出不批准逮捕决定,并当场宣布;同时对郑某某进行了释法说理和批评教育,告诫其在后续刑事诉讼程序中遵纪守规、配合办案,更积极、诚恳地认罪悔罪。郑某某也对所犯罪行进行了深刻反思,并当场向权益受侵害的知识产权权利人表法指述。

"疫情期间,我院将听证会从 线下转移到线上,通过远程办案系 统与听证员、当事人等进行多方连 线,最大限度地减少疫情影响,有 效保障群众知情权、参与权和监督 权,确保检察工作在特殊时期正常 进行。"金晔副检察长介绍。

网友发现滞留人员露宿街面

多位民警接力工作为其提供救助

□记者 季张颖

本报讯 自3月下旬起,闵行公安会同有关部门成立了街面管控工作专班,围绕街面滞留人员,加强排查发现、救助安置,纾解民困。近日,闵行警方根据网友反映的线索,主动对接,通过不懈努力将一位"行踪不定"的人员找到,并及时提供了必要的救助。

5月11日晚,一位家住闵行的网友通过微博反映,在莘建东路广贤路口附近的车站时常出现一位疑似无家可归人员。

莘光派出所掌握到群众反映的情况后,立即安排巡逻民警韩天维到场处置。对上述地区和周边进行细致走访和检查后,民警并未找到网友所描述的人员。

第二天上午,根据综合指挥室的警情闭环管理要求,派出所民警徐旸和王净亮等人再次来到车站附近查找,在车站找到一位疑似无家可归的人员。民警了解到,45岁的李先生去年从山西来沪看病,因看病花掉了家里很多钱,李先生觉得没有脸回老家,便一直在沪流浪,居无定所,靠捡拾垃圾为生。在民警耐心解释和反复劝说下,李先生同意接受救助,民警第一时间给他做了抗原测试,随后在莘庄镇政府工作人员的协助下将其员安置到指定的隔离安置点。

据了解,上海警方将每日组织 全市性集中巡查行动,重点关注私 家车、闲置房、桥隧涵洞、ATM 自助银行等区域,做到发现一个、 安置一个、切实减少流动风险。



□通讯员 焦钢 摄影报道

本报讯 连日来,嘉定分局在全力推进"砺剑3号"专项行动打击涉疫违法犯罪的同时,会同街镇、城管和民政等政府有关职能部门,24小时通过"视频巡逻"、街面查找和"扫街"等方式持续加大街面巡查救助,对路面客货车、桥

隧涵洞、绿地等区域流浪街头、无固定住所等滞留人员进行救助,形成"发现一个、安置一个"巡查救助闭环管理,以阻断"流动中的疫情传播风险",助力打赢大上海保卫战。

图为日前,娄塘派出所民警在 查验路面人员身份、随申码和核酸 等信息